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Czesé I

Matematyka ubezpieczen zyciowych

Imig¢ i nazwisko 0soby egzaminowanej: ...............ccccoiiiiiininiiinin

Czas egzaminu: 100 minut
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Matematyka ubezpieczen zyciowych

6 kwietnia 2009 r.

1. Niech m(x) oznacza mediane dalszego trwania zycia (x) tzn. mediane zmienne;j
losowej T'(x). Dana jest funkcja natezenia umierania :

Obliczy¢ m(33).

g, =0,01-1,02% dla x> 0.

Wybra¢ odpowiedz najblizsza.

(A)

®)

©

D)

(E)
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2. Rozwazamy wyj$ciowy symbol 4 u- oznaczajacy sktadke jednorazowa netto za m-letnie

ubezpieczenie na dozycie dla (x). Zatézmy, ze male liczby Ax oraz Am zostaly tak dobrane,
ze
; U
A:&'-‘rﬁx:m-%-émi = Ax:m] 7

Obliczy¢ wartos¢ przyblizona:
AmjAx.

Dane s3:
§ =003, 3,=001, ... =0015

Wybierz odpowiedz najblizsza.

(A) -0,11
(B) -0,15
(C) —0,19
(D) -0,23
(E) —0,27.
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3. Rozwazamy populacje wykladnicza z nat¢zeniem umierania:

i, =const =u >0,
Wybrany z niej (x) kupuje ubezpieczenie ciagle na zycie odroczone o 7 > 0 lat. Placi
do konca Zzycia ciaglq rente zyciowsa sktadek netto z odpowiednio dobrang stata
intensywnoscia £. Jesli umrze w ciggu najblizszych m lat to zadne $wiadczenie nie
bedzie wyplacone. Natomiast, gdy umrze p6zniej to zostanie wyptacone 1 zt w chwili
jego $mierci.
Niech § > 0 oznacza poziom technicznej intensywnosci oprocentowania uzytej do
obliczenia skladek i rezerw.

Intensywnos¢ sktadki oszczgdnosciowej po 2m latach 7 *(2m) wynosi wowczas:

(A)
B T 6 —m . ooy
7*(2m) = —;%5(1 L (;&w)’
B)
w5 (@m) =~ (1= &)
©)
l —mi{p+&)
?’!’5(2~m) = _Mﬁi _ u w)’
D)
a*(2m)= —(1— e-’m(aéé’})’
E)
a=5 e i fes
{2 = — 1 — g—mip+ddy
7 (2m) s 6(‘ e )
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4. Rozwazamy ubezpieczenie ciagle ogdlnego typu, ktére ma te wlasnosé, ze dla
kazdego t > 0 zachodzi réwnosé
() = 7" (¢t).
Po lewej stronie mamy intensywnos¢ sktadki oszczednosciowej a po prawej stronie
mamy intensywno$¢ sktadki na ryzyko. Wowczas biezace poziomy: rezerwy V (t),
swiadczenia $miertelnego () oraz intensywnosci sktadki netto 7(t) powiazane sa
zaleznoscia:

@)
- wit}
vid=dg=2 .
®)
V===,
©
v =t sz .
(D)
i)
V(B = el 75,
E)
V() =c(t) + 211’; .
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5. Rozwazamy ubezpieczenie bezterminowe na zycie ciagte dla (30), wybranego z
populacji de Moivre’a z wiekiem granicznym « = 110, Wyptlaci ono 1 zi w chwili
jego $mierci. Skladka jednorazowa 57, ktéra zaptaci ubezpieczony w momencie
zawarcia umowy ubezpieczeniowej, zostala skalkulowana jako wartosé
oczekiwana wartosci obecnej wyplaty pod warunkiem, Ze ubezpieczony umrze
wezesniej niz przecietnie. Obliczy¢ prawdopodobienstwo:

Pr (v78% < §)),

W powyzszym wzorze v oznacza techniczny roczny czynnik dyskontujacy,
odpowiadajacy technicznej intensywnosci oprocentowania & = 0,02.

Wybraé odpowiedz najblizsza.

(A)

Pr{vﬂm < 5}) = 0,726579,

®)

Pr(+7®% < 57) = 0,746579,

©

Pr(v78% < 57) = 0,766579,

(D)

Pr(v7®% < 57) = 0,786579,

(E)

Pr(v73% < 57) = 0,806579.
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6. Rozwazamy ubezpieczenie bezterminowe dla (x), ktére wyplaci 1 zt na koniec
roku $mierci. Sktadki oplacane sa za pomoca renty zyciowej sktadek corocznych w
statej wysokosci netto £,. Wiadomo, ze dla pewnego catkowitego k > 0 zachodzi:
Obliczy¢ P, .

Wybraé odpowiedz najblizsza.

A 2gr,
B 3gr,
©) 4gr,
D) Sgr,
(E) 6 gr.
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7. Maz (30) nalezy do populacji de Moivre’a z wiekiem granicznym ew,,, = 100 |
natomiast zona (25) nalezy do populacji de Moivre’a z wiekiem granicznym
w, = 120. Rozpatrujemy ubezpieczenie bezterminowe ciagle dla tej pary, ktdre
wyplaci 1 z1 w chwili pierwszej $mierci. Skladka za to ubezpieczenie bedzie
placona az do pierwszej §mierci za pomocg renty zyciowej ciagtej z odpowiednio
dobrana intensywnoscig netto P. Obliczy¢ rezerwe sktadek netto ¥V (50) po 50

latach od momentu wystawienia polisy.

Techniczna intensywno$¢ oprocentowania wynosi § = 0,05. Zaktadamy ponadto,

ze T(30) oraz T(25) sa niezalezne.

Wybra¢ odpowiedz najblizsza.

(A)

(B)

©

(D)

(E)

0,33 zt

0,38 zt

0,43 zt

0,48 zt

0,53 zt.
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8. (x) wybrano z populacji de Moivre’a z wiekiem granicznym « > 0. Natomiast (y)
wybrano niezaleznie z populacji wyktadniczej z funkcjq natezenia wymierania
B... = const = g > 0. Wybrane osoby maja przed soba przecigtnie tyle samo zycia.

Obliczy¢ prawdopodobienstwo zdarzenia, ze
T(x) > T(y).

Zaktadamy, ze T(x) oraz T(¥) sa niezalezne.

Wybraé odpowiedz najblizsza.

(A)
Pr(T(x) > T(v)) =049

®)

Pr(T(x) > T(y)) = 053

©)

Pr(T(x) > T(y)) =057
D)

Pr(T(x) > T(y)) = 061

(E)

Pr(T(x) > T(v)) = 0,65.
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9. Rozwazamy model dwuopcyjny (multiple decrement model), przy czym
1 1

Bipte = = dlad <t <, orazpu, ., = ——dla0 <t < w,, przy czym
zakladamy: ze wy < w,. Obliczy¢ stosunek @, /@, dla ktdrego najwieksze jest
prawdopodobienstwo

Pr(T > E(T)|J = 1).

Wybierz warto$¢ najblizsza.

(A) 0,19
(B) 0,29
(€ 0,39
(D) 0,49
(E) 0,59.
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10. Rozwazamy ubezpieczenie emerytalne dla (25). Polega ono na tym, ze w ciagu
najblizszych 35 lat bedzie on ptacit regularng coroczng sktadke netto w wysokosci P.
Po dozyciu wieku 60 lat zacznie on otrzymywaé emeryture dozywotniag w wysokosci 1
z} na poczatku kazdego roku. Niech L oznacza warto$¢ obecna straty ubezpieczyciela
na moment wystawienia polisy. Obliczy¢ Var(L).

Dane sa:

{=6%, a5ps5 = 0,856044 A, = 0,0816496, A, = 0,3691310,

A, = 0,0187472, 4., = 0,1774113 .

Wybraé odpowiedzZ najblizsza.

(A)

Var(L) = 0,54

B)

Var{L)= 0,50

©

Var(L)} = 0,46

D)

Var(L) = 0,42
®

Var(L) = 0,38,
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Matematyka ubezpieczen zyciowych

Arkusz odpowiedzi’

FOHE A BRABHHEIEE: 2 oo simitosmmsivomonbsmsansitis st e ool s s’

Zadanie nr | OdpowiedZ | Punktacja®
1 C
2 A
3 A
4 D
3 C
6 B
7 D
8 €
9 B
10 E

* . . . . . . .
Oceniane sa wylacznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.,

* Wypeia Komisja Egzaminacyjna.
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